

# 上海市浦东新区人民政府办公室文件

浦府办〔2023〕31号

## 浦东新区人民政府办公室印发《关于进一步加强浦东新区部门统计工作的意见》的通知

区政府各委、办、局，各有关部门：

《关于进一步加强浦东新区部门统计工作的意见》已经区政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

特此通知。



(此件公开发布)

# 关于进一步加强浦东新区部门统计工作的意见

部门统计是政府统计的重要组成部分。为了更好地适应浦东新区引领区建设的需求，不断完善统计工作体系，推动部门统计工作规范化和科学化发展，依据《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》《上海市统计条例》等法律法规以及各类规范性文件，结合《国务院办公厅转发国家统计局关于加强和完善部门统计工作意见的通知》（国办发〔2014〕60号）和浦东新区实际情况，现就加强浦东新区部门统计工作提出以下意见。

本意见适用于浦东新区区级机关和总工会、妇联、残联、红十字会等人民团体（以下统称“各有关部门”）。

## 一、认真履行部门统计职责

各有关部门应组织指导、综合协调本部门内设职能机构及管辖系统内企、事业单位的统计工作，在统计业务上受区统计局指导。部门统计工作主要的职责有：

（一）认真落实国家、部门和地方统计调查制度明确的任务，组织实施本区、本部门的统计调查活动，严格执行国家统计标准和部门统计标准，确保统计调查科学、规范、可比；

（二）加强和完善与部门工作相适应的统计队伍和统计基础工作建设，规范部门统计资料管理，建立健全全行业统计体系；

(三) 遵守和执行统计法律法规，建立健全防范和惩治统计造假、弄虚作假责任制和部门统计数据质量控制体系，加强本部门和本业务领域统计调查对象的监督检查，协助区统计局查处统计违法行为；

(四) 根据需要制定本部门统计调查计划和统计调查方案，向区统计局报送需审批的地方统计调查项目；

(五) 配合区统计局做好重大国情国力调查；

(六) 深入开展经济社会相关统计监测，依规公布和提供部门统计资料。

## 二、着力夯实部门统计基础

### (一) 加强部门统计机构建设

各有关部门应明确承担本部门统计工作职责的内设机构或岗位，依法组织、管理本部门职责范围内的统计工作，确保统计工作有效开展。统计职能由多个内设机构或岗位承担的，应明确统一组织协调统计工作的牵头机构或岗位，负责本部门统计工作的归口管理。

### (二) 加强部门统计队伍建设

各有关部门应明确统计工作的分管领导和统计工作负责人。合理配置与本部门统计工作任务相适应的专、兼职统计人员，不断充实统计力量，加强对部门统计人员的专业培训和职业道德教育，努力提高部门统计人员素质，保持统计队伍尤其是统计负责人的稳定。

### **(三) 规范部门统计资料管理**

各有关部门应设置统计原始记录和统计台账，建立健全并实施统计资料的审核、签署、交接、公布、保密、归档等管理制度。推广使用网络报送统计资料的，应当采取有效的网络安全保障措施。

各有关部门在统计调查中取得的统计调查对象的原始资料，应当至少保存2年。汇总性统计资料应当至少保存10年，重要的汇总性统计资料应当永久保存。磁介质资料应及时备份存档。法律法规另有规定的，从其规定。

### **(四) 建立健全全行业统计体系**

各有关部门应立足行业管理职责，按照“管行业要管统计”的要求，充分利用部门管理形成的各类记录，建立健全本部门本领域的全行业统计调查体系，及时了解行业发展动态，提升“用数据说话、用数据决策、用数据管理、用数据创新”的现代化统计水平。

## **三、切实提高部门统计数据质量**

### **(一) 建立健全防范和惩治统计造假、弄虚作假责任制**

各有关部门应明确本部门防范和惩治统计造假、弄虚作假的责任主体。加强本部门、本系统对统计法律法规的学习宣传，增强统计法治意识，巩固统计工作的法治根基。保障统计活动依法进行，不得侵犯统计机构、统计人员独立行使统计调查、统计报告、统计监督职权，不得非法干预统计调查对象提供统

计资料，不得统计造假、弄虚作假。

## **(二) 建立健全部门统计数据质量控制体系**

各有关部门应在统计活动过程中实施质量控制，制定统计数据质量控制工作规程，加强统计数据质量监管。

各有关部门应根据自身业务特点，明确部门统计调查各环节、各岗位的质量标准和技术规范，建立健全原始数据核实核查制度，构建覆盖全面、基础扎实、程序规范、责任明确的统计数据质量控制体系，实现统计调查全流程的制度化、程序化、规范化。

## **(三) 依法协助开展统计监督检查**

各有关部门应当协助区统计局加强对本部门和本业务领域统计调查对象的监督检查，督促其落实统计工作责任，对行业管理范围内企、事业单位拒不提供统计资料、弄虚作假、人为干扰统计数据等统计违法行为进行查处，及时向区统计局移送有关统计违法案件材料。

# **四、规范部门统计调查项目**

## **(一) 合理确定统计调查项目**

部门统计调查的内容和范围应与部门管理职能相一致，符合政府综合统计与部门统计的分工原则，具有必要性、可行性、科学性，不得重复调查。凡可通过抽样调查、重点调查、行政记录等方式取得统计数据的，不应进行全面调查。

## **(二) 加强统计调查项目管理**

各有关部门制定地方统计调查项目，应当同时制定该项目的统计调查制度。统计调查制度应对调查目的、调查内容、调查方法、调查对象、调查组织方式、调查表式、统计资料的报送和公布及统计信息共享等作出规定。统计调查应当按照统计调查制度组织实施。区统计局适时对部门制定的地方统计调查项目实施情况开展评估。

### **(三) 依法履行审批程序**

各有关部门制定的地方统计调查项目，应报区统计局审批。经批准的地方统计调查项目，应当在统计调查表的右上角标明法定标识，包括表号、制定机关、批准文号、有效期限等标志。

## **五、推进统计数据资源共享、公布及管理**

### **(一) 建设完善统一的统计基本单位名录库**

区统计局可根据工作需要，与编制、民政、市场监管、税务、人力资源社会保障和其他有关行政主管部门建立长期信息共享机制，充分利用部门行政登记资料等名录信息，完善全区统一、信息真实、覆盖全面、动态更新、互惠共享的统计基本单位名录库，为各项普查和调查提供调查单位库和抽样框。

各有关部门可以通过签订授权协议方式，申请查询和使用统计基本单位名录库，并依法对相关信息保密。在统计调查中发现统计基本单位信息变动的，应当及时向区统计局反馈。

### **(二) 依规公布部门统计资料**

部门统计资料的公布，由部门综合统计机构或统计负责人

归口管理，并遵照以下原则：部门统计调查取得的统计资料，除涉及国家秘密、商业秘密和个人信息外，应由本部门按照国家有关规定和已批准的统计调查制度规定及时公布，供社会公众查询；涉及区域的综合性统计资料或与区统计局有交叉的指标数据，应经区统计局审定后，再向决策机关及重要会议提供或对外公布。各有关部门在公开场合使用其他部门统计数据应注明来源。

各有关部门公布统计数据时，应及时公布主要统计指标涵义、调查范围、调查方法、计算方法、抽样调查样本量等信息，对统计数据进行解释说明。已公布的统计数据按照国家有关规定需要进行修订的，应当及时公布修订后的数据，并就修订依据和情况作出说明。

### （三）按时报送部门统计资料

各有关部门应当及时向区统计局提供统计调查、国民经济核算、统计分析、数据评估所需的行政记录资料，并按照统计调查制度的规定及时向区统计局报送其组织实施统计调查取得的有关资料。

区统计局具有依法定期公布综合统计资料、发布公共统计产品的职责。各有关部门应按规定的内容、时间和方式，及时向区统计局提供统计月报、统计公报、统计年鉴等公共统计产品所需的统计资料。提供的资料原则上应为最终审核确定的数据。

各有关部门可根据工作需要，编辑本部门年度及历史统计资料。每年编印的本部门统计年鉴、统计资料汇编等应报送区统计局。

## 六、全面落实重大统计调查监测评价

### （一）扎实做好重大国情国力调查

区统计局和各有关部门按照“全区统一领导，部门分工协作，管理局（管委会）、街镇分级负责，各方共同参与”的原则，统筹协调联动，认真组织开展人口普查、农业普查和经济普查等重大国情国力普查及各类常规性专项抽样调查，切实抓好普查机构组建、名录库共享、经费落实、人员选配等工作，强化责任落实，确保普查工作顺利完成。

### （二）深入进行经济社会相关统计监测

部门统计数据是科学核算全区经济总量、结构、速度和效益的基础。各有关部门应利用本部门本领域的全行业统计调查体系，做好相关行业数据的调查、监测和分析，并及时将监测分析结果与区统计局共享，为全面、及时、准确反映经济社会发展提供翔实的数据支撑。